
DEBATA OXFORDZKA – problemy polityki gospodarczej 

 

Kiedy? 

➔ Grudzień/styczeń (sylabus) 

 

Tematy: 

1. Program 500+ przyniósł zdecydowanie więcej korzyści niż kosztów/ Program 500+ przyniósł 

zdecydowanie więcej kosztów niż korzyści 

2. Ingerencja państwa w wolny rynek powoduje zdecydowanie więcej korzyści niż kosztów/ 

Ingerencja państwa w wolny rynek powoduje zdecydowanie więcej kosztów niż korzyści 

3. Państwo powinno ograniczać nierówności dochodowe/ Państwo nie powinno ograniczać 

nierówności dochodowe 

4. Niskie podatki i niskie wydatki państwa bardziej służą rozwojowi gospodarczemu i 

społecznemu (model anglosaski)/ Wyższe podatki i większe wydatki państwa bardziej służą 

rozwojowi gospodarczemu i społecznemu (model welfare state) 

5. Płaca minimalna powinna być zlikwidowana lub ustanowiona na bardzo niskim 

poziomie/Płaca minimalna jest potrzebna i powinna być ustalona na poziomie mniej więcej 

50% średniej płacy 

 

Do wyboru dwa dla każdej grupy (jeden wybierają studenci, drugi – prowadzący) 

 

Przebieg debaty: 

Każda ze stron („broniący” i „przeciwnicy” programu) liczy 3 osoby. Plan debaty jest następujący: 

1. Wprowadzenie – prowadzący zajęcia 

2. Mowy „broniących” tezy 1:  

2.1. Osoba 1: do 5 minut 

2.2. Osoba 2: do 5 minut 

3. Mowy broniących tezy 2  

3.1. Osoba 1: do 5 minut 

3.2. Osoba 2: do 5 minut 

4. Kontrargumenty wobec tezy 2 – osoba 3 z obozu „broniących” tezy 1, maks. 6 minut  

5. Kontrargumenty wobec tezy 1 – osoba 3 z obozu „broniących” tezy 2, maks. 6 minut 

6. Pytania/głosy z Sali do przedstawicieli obu grup 

7. Pytania prowadzącego       

8. Dwa głosowania:  

8.1. Za tezą/przeciw tezie? 

8.2. Kto zwyciężył w debacie (jakość argumentacji)? 

 

Podczas mowy można wspierać się prezentacją multimedialną (np. zaprezentować tezę, dane itp.) 

Każda ze stron opracuje 2-stronicowy skrypt z syntezą swoich argumentów 


